

换个方向奔跑

她是黑人，父亲是一个基督教会的牧师，母亲是音乐教师，父亲常常带她去听教会里的各种音乐、献诗，耳濡目染加上天赋聪颖，她从小就显示出超强的音乐天赋。母亲从她两岁起就教她弹琴，她4岁时就举办了她的独奏音乐会。

当时她家所在的阿拉巴马州是美国种族歧视最严重的地方。黑人被公认为劣等民族，公共汽车上黑人只能坐后座，黑人白人不得同校学习，不得在一个游泳池游泳，甚至不得使用同一个厕所。她发誓将来一定要出人头地，成为世界一流的钢琴演奏家，到纽约卡内基音乐厅开音乐会，用成绩告诉全世界；黑人绝不是劣等民族！

母亲告诉她一条残酷的规则：只有你做得比白人孩子高出两倍，才能和他们平等；高出三倍，才能超过

对方。她谨记母亲的教诲，发愤学习，连跳两级，提前完成了初中学业，并且深爱的钢琴也一刻没有落下。

16岁时，她如愿进入著名的丹佛大学音乐学院，学习钢琴演奏，朝着既定目标稳步迈进。但是谁也没料到，后来发生的一件事彻底改变了她的人生航向。

大二那年暑假，她有幸参加了著名的阿斯本音乐节。在那里，她见到几个音乐奇才，大感震惊。她眼里难度很高的几首曲子，几个十来岁的孩子竟然弹奏自如，而她勤学苦练好几年，也无法达到他们的水平。

她突然意识到天外有天，自己的音乐天赋远不及这些孩子，如果还坚持朝音乐的方向发展，将永无出头之日。既然音乐不适合自己，无法做到世界一流，不如趁早放弃，另觅他途。这可是极为冒险的想法，当

她征求父母的意见时，父母都以她头脑发热，坚决反对。但她义无反顾，毅然放弃了为之奋斗近20年的音乐梦想。她冷静下来，开始调整方向，感觉自己更适合学习政治，随后转入了丹佛大学国际关系学院。及时的转向为她的人生揭开了崭新的一页。

26岁那年，她以优异的成绩取得政治学博士学位，并破格成为斯坦福大学唯一的黑人助理教授。因为独到的政治见解，她渐渐在美国政界声名鹊起，后来又被邀入白宫；从此开始了辉煌的政治生涯。2000年年底，她成为美国第一位黑人女性国务卿，被称为“华盛顿最有权力的女人”。

她的名字叫康多莉扎·赖斯。不难想象，如果没有那次及时改变自己奔跑的方向，就不会有政治上叱咤风云举足轻重的赖斯，多的也是一个可有可无的二流钢琴师。换一个方向奔跑，从某种意义上来说，就是换一种方式更快捷地抵达成功。

摘自《可乐》

几年前，两个美国电器商来到中国，寻找合作伙伴。一番考察之后，他们还是没能找到合适的对象。就在他们心灰意冷准备回国的时候，一个年轻人找到了他们。年轻人诚恳地向对方表示，希望能和他们合作。美国商人得知他的工厂生产规模很小后，遗憾地摇了摇头，并打算第二天乘飞机回国。虽然合作没有成功，但年轻人还是非常礼貌地送他们去机场。

在去机场的路上，汽车突然抛锚，耽误了时间，以致没能赶上飞机。年轻人不失时机地再次邀请他们去自己的工厂参观。出于情面，美国商人跟着年轻人去了。到了那里，美国商人才发现他们差点错过了一个

难得的商机，年轻人的工厂虽然生产规模小，但是效率高，产品优质，是难得的合作对象。后来他们建立了长期稳固的合作关系，年轻人的小工厂在合作中大大受益，经济效益快速增长，很快就在同行中脱颖而出。

若干年后，已成为内地首富的黄光裕被问及成功的奥妙时，深有感触地提起这件事，他说，我一直告诉自己：只要他们还不上飞机，我就有机会。机会常常像闪电一样短暂，所以更要一刻也不敢放松地用心捕捉。

成功者与平凡者间的差距，往往就在于是否能把握住那稍纵即逝的闪电。

摘自《东西南北》

适可而止最重要

一位朋友谈到他亲戚的姑婆，一生从未穿过合脚的鞋子，常穿着巨大的鞋子走来走去。晚辈如果问她，她就会说：“大鞋小鞋都是一样的价钱，为什么不买大的？”

每次我讲述这个故事，我都会笑。其实，生活里我们会看到很多这样的“姑婆”。没有什么思想的作家，偏偏写着厚重苦涩的作品；没有什么内容的画家，偏偏画着超级巨画；经常不在家的商人，却有着非常巨大的家产。

许多人不断的追求巨大，其实只是在贪欲推动着，就好像买了特大号的鞋子，忘了自己的脚一样。不管买什么鞋子，合脚最重要；不论追求什么，总要适可而止。

摘自《文化时报》

憨人憨福

那天，我参加一次民营企业聚会，坐在对面的是一个其貌不扬、一脸憨笑的中年人。如果没有同事介绍，我很难相信他是一个资产近亿元的老板。

举杯时，我问他取得成功的秘诀，他说：“我就是因为啥也不懂，成功了。”

看我满脸疑惑，他笑着说：“我的最大一桶金来自东莞。当年，东莞经济萧条，土地价格大幅下跌。熟悉市场的经济学家预测，由于经济复苏需要较长周期，土地价格还将继续走低。因此，大多数人都把手头已有的土地尽快出手，以盘活资金。看着大片的土地荒着，我觉得挺可惜，就拿做生意攒下的积蓄，还向朋友借了钱，买了很多土地。我就是个农民，没什么文化，想法很单纯，这么多地啊，如果将来没法转手，大不了从老家招人来，种菜种粮食。这么便宜的地，就是用来种庄稼，估计也亏不到哪里去。”

“后来呢？”我问。

“当地经济迅速复苏，地价以数十倍的价格上涨，结果，我发财了。”说到这里，他又是憨憨一笑。

摘自《扬子晚报》

永远失去父亲的那一年，哈伦德还不足5岁，连自己的名字尚拼写不完整，家里的人哭作一团时，他觉得很好玩，因为一时间没有人能顾及他，他可以自由在地满铺子去疯。

14岁辍学后回到印第安纳州的农场，上学时他不开心，干农活仍让他不开心，在电车上售票还是让他不开心，瘦削的小脸上罩满与年龄不相符的沉重与愁苦。

17岁，他开了一个铁艺铺，生意还未完完全全做开就不得不宣告倒闭。

18岁，他找到生命中第一个爱的码头，并栖身在此。但不久后的一天，他再回家时，发现房子里的东西被搬空一空，人也不见了踪影，爱情以迅雷不及掩耳的速度流失，码头从此成荒。

他尝试过卖保险，失败了。

他力争到一份轮胎推销业务，也失败了。

他几乎在清一色的尝试与失败中晃到了人生的中年，这个中年的生命苍白无力到甚至无法从前妻那儿见自己女儿一面。为了这日思夜想的一面相觑，这个落寞的中年男人想到了绑架，绑架自己的女儿，然而，就连这荒唐之举，在他不惜弯下男儿之躯在路边草丛中潜伏守候了十多个小时之后也宣告失败了。

这个几乎被失败判了死刑的无人，又晃过了几十年无人知也无人欲知的岁月之后，退休之年，一天，他收到了105美元的社会福利金，他用这点福利金开了一家想以此维生的快餐店——肯德基家乡鸡，随后的快餐史便是一部肯德基史。

摘自《深圳青年》

抓住天空的闪电

一位成功的私企老板来向我的学校捐助。我想利用一下他这个不错的教育资源，让他为学生们举办一次励志教育。当我向他说出这个请求时，他却连连摆手，说：“不怕你笑话，我的发家史很不光彩，不能跟孩子们讲。”

接着，这位私企老板讲述了关于他的故事。

10年前，他中专毕业，开始搞煤炭运输。他给一家大型的发电厂送煤，每天跑一趟。和他一起跑运输的几个哥们都说这家电厂的钱好赚，说话间就冲他笑。见他眯眼，就启发他说：“嘿，书生，想知道生财之道？想的话，就请我们吃一顿。”他当然想，就请了他们。在餐桌上，他们告诉他，每逢周六都是发财的日子，因为看磅的是一个铁哥们，你只要给他上点贡，就可以把一车煤变成两车煤来卖。他笑笑说：“别逗了，你再能耐，也不能把一车煤变成两车煤呀！”他们就齐声骂他呆。一个哥们偷偷地耳边说：“你怎么那么不开窍啊！真是个书生！你给看磅的哥门上了贡，他就睁一只眼闭一只眼。这时候，你就可以‘绕磅’了——‘绕磅’

电子眼

就是你开着车过了第一次磅，再把车从后门开出去，回头再来过第二次磅。这样，你的30吨煤就可变成60吨啦！”

他知道了“绕磅”的秘密，也给了那个看磅的上了贡，却一直没敢“绕磅”。他胆子太小，并且，他有一个不便言说的顾虑。

后来，这家电厂换了老板。新老板很快就发现了煤量中存在虚数，但是，过了很长时间他也没搞清这虚数究竟从何而来。

他悄悄在厂子里几个关键部位安装了电子眼。

很快，他就看清楚了事情的真相。他采取了断然措施，辞掉了那个黑心的看磅人，驱逐了那些“绕磅”的蛀虫。而这个被他电子眼中看得清清楚楚的不与那些蛀虫同流合污的年轻人被他定为长期合作伙伴。

他的运输业越做越大。5年后，他拥有了自己的一家运输公司。故事讲到这里，他叹口气说：“你一定觉得我是沾了好人品的光。其实不是。我那时也是一个见利忘义的小人。我收买了那个看磅人，说明我也曾生出捞取不义之财的歹心。但是，我得益于自己的一

个错误判断。那天，我正想去绕磅，猛一抬头，发现厂子的办公大楼上有一个明晃晃的东西，我认定了那是一个电子眼。我被自己的发现吓出了一身冷汗。我警告自己说：绝不能冒这样的险……多年以后，我和电厂的老板成了无话不谈的好朋友。说到往事，他叹息说：“你这小子，居然把我们厂的一盏照明灯看成了电子眼，要不，你也早跟他们绕磅去了对不对？早知如此，当年才不会留你呀！”我跟他讲，‘虽说我的自律来自自己的一个错误判断，但是，自打你由此高抬了我的人品，我就开始有意识地在自己的脑袋里高挂起了一个虚拟的电子眼，每当我遇到难以决断的事情，不知何去何从的时候，这个电子眼就会及时提醒我——按照良心的指引去做事。’这些年，我就是这样一路走过来的。”

一路走来这个坦荡的年轻企业家震撼住了我。我想，他是幸运的，他的幸运来自一只无意监控他的眼；他也是强大的，他的强大来自一只有意自我监控的眼。一个人活在世上，可能会有很多类似“绕磅”的机缘，如果我们不警醒，如果我们被一个美妙的期许冲昏了头，我们怎能获得幸运？又怎能从一个偶然的幸运走向一种必然的强大与成功？

摘自《深圳青年》

特别开心

快乐有多少区别？

认识两个人，一个极富，一个极穷。富的是有名的房地产老总，开着300万的车。

穷的是蹬人力三轮车的，天天守在超市边，拉几个零活，一天下来，好的话能挣二十块，坏的话就几块钱。住在城市的边缘的窝棚里，家里还有一个瘫痪女人。

富人去清华读MBA时，教授说让所有人的手机全放到讲台上，必须关机。所有人的手机都响个不停，只有他的手机是沉默的。教授说，这个男人是最会生活也最会经营自己企业的人，他懂得放手，懂得让自己有私人的空间。

他就这样，他说，我告诉自己的副总是：只有公司发生两件事可以给我打电话，一是公司里着了大火，二是公司出了重大事故死了人。其他的，可以自己处理，因为前十年，他已经把基础打好了。

他说自己计划45岁退休，然后去各地拍片子，自己花钱出版，不为别的，因为那是他年轻时的一个梦。

他并不看好李嘉诚，说他是失败者，因为70多岁了还在一线冲锋陷阵，只能说后继无人。他应该放权，那样的话，他才是更成功的李嘉诚。

富人无疑是幸福的，而穷人的幸福并不比他少。

虽然挣的钱少，回到家，老伴会问寒问暖，老伴会唱歌，他便学会了拉二胡，吃顿饭，必要唱一段的。他也是知足的，虽然穷是穷了点，可有老伴的爱，有那喜欢的京剧唱，他也知足了。老伴没有去过北京，他就骑三轮拉着她去，一边走一边唱。有电视台拍下他们来，说他们是流浪的大篷车，他笑笑说，就是图个乐。

富人与穷人的快乐有多少区别？如果用精神来衡量，那几乎是一样的。

摘自《商界·城乡致富》

“不知道”是最好的回答

孩子天生好奇，怎样培养他们的好奇心，看过这方面的一些故事，令笔者颇受启发。

一个德国小女孩和妈妈在公园玩。突然问：“妈妈，花为什么有红的、粉的，而草和树叶是绿的？”妈妈想了想，回答：“不知道！”小女孩不太相信：“你在骗我！你是老师，怎么可能不知道？”妈妈又想了想说：“我虽然是老师，但不是什么都知道。不知道就是不知道，妈妈就是不想骗你，才说不知道。”小女孩虽心有不甘，可对妈妈的回答觉得很满意。

几天后，小女孩兴奋地对她妈妈说：“妈妈，你想知道花为什么是红的，树叶却是绿的吗？”妈妈同样欣喜地回答：“当然想知道。”小女孩有眼地解释起来：“是小朋友用画笔给它们涂抹上去的颜色。”妈妈听后有点吃惊：“你怎么知道的？”小女孩回答：“童话书上写的。”妈妈忙问：“那为什么不把树叶涂成红的呢？”小女孩被问住了，支吾着说：“这问题有点难！妈妈你知道吗？”妈妈沉默了一会儿笑笑说：“不知道！”

又是几天过去了，小女孩再次兴奋地告诉她妈妈：“我知道草和树叶为什么是绿色的啦！”她一本正经地告之：“听清楚啦——植物体内含有叶绿素。我是在网上查到的。不过花为什么不全是绿色的，我还是不清楚，妈妈你到底知道不知道，告诉我吧！”妈妈回答：“我真的不知道！”小女孩有点失望。

一段时间后，小女孩没再提及此事，妈妈反而有些“不安”，就问：“你弄清楚那个问题了没？”小女孩回答：“没弄明白。妈妈，是不是你知道了？”“不知道！但妈妈很想知道。”小女孩自言自语：“放心，我会给你答案的！”

这个“答案”让妈妈等了二十年。不过女孩给出的“答案”让妈妈欣慰不已：女孩最终成了生物学家。

摘自《家庭与家教》

总能找到座位

朋友经常出差，常买不到座位票。可是，无论长途短途，无论车上多挤，他总能找到座位。

他的办法很简单，就是耐心地一节一节车厢找过去。这个办法听上去似乎并不高明，却很管用。每次，他都做好了从第一节车厢走到最后一节车厢的准备，可是每一次他不用走到最后，就会发现空位。他说，这是因为像他这样锲而不舍找座位的人实在不多。经常是在他落座的车厢里尚余若干座位，而其他车厢的过道和车厢接头处，居然人满为患。

他说，大多数乘客轻易被一两节车厢拥挤的表象迷惑，不大细想在数十次停靠之中，从火车十几个车门上上下下的流动中蕴藏着不少提供座位的机遇；即使想到了，他们也没有那一份寻找的耐心。眼前一方小小的立足之地很容易让他们满足，他们还担心万一找不到座位，回头连个好好站着的地方也没有了。与生活中一些安于现状、不思进取、害怕失败的人，永远只能滞留在没有成功的起点上一样，这些不愿主动找座位的乘客，大多只能在上车时最初的落脚之处一直站到下车。

朋友作为生意人，经常被同行羡慕“运气好”。因为一些看来希望渺茫的机会一旦被他们撞上，总能达成最后的合同。他的运气其实是对他不懈追求的回报。

摘自《中华工商时报》

梦想照进现实

有个美国小男孩，在他上初中时，有一次老师让全班同学写一篇作文，题目叫《我的梦想》。小男孩花了一晚上，用整整7页纸描述他的梦想，那就是拥有一块占地200亩的农场及一栋占地4000平方英尺的豪宅。

第二天，小男孩把作文交给了老师，结果老师给了个不及格。老师说：“你既没钱，也没任何家庭背景，你什么都没有，就别做这样的白日梦了。”接着，老师又说：“不过，如果你肯写一个不怎么离谱的梦想，我会考虑重新给你打分。”

放学后，小男孩思考了很久，征询父亲意见。父亲告诉他：“这是一个非常重要的决定，你必须自己拿主意！”经过再三考虑，小男孩决定把作文原样交回，并郑重地告诉老师：“我决不放弃我的梦想！”

这个小男孩名叫蒙提·罗伯茨，多年以后，他实现了自己的梦想。一年夏天，他的老师带着30多位学生到他的农场露营，离开前，老师对他说：“我曾泼过你的冷水，幸好你经受了打击，没有放弃自己的梦想！”

在智利，有个叫丘恩贡果的村庄，这里西临太平洋，北靠阿塔卡玛沙漠。太平洋冷暖气流与沙漠上的暖气流终年交融，形成了多雾的气候，按说这里并不会缺水，可白天强烈的日晒会使浓雾很快蒸发殆尽。在这片被干旱统治的土地上，看不到一点绿色。

有一年，加拿大物理学家罗伯特在进行环球考察时经过这里。他对这里的干旱程度表现出震惊的同时，决心改变这种状况。经过仔细研究，他有了一个重大发现：这里处处蛛网密布，这说明蜘蛛在这里繁衍得很好。

罗伯特借助电子显微镜，发现这些蜘蛛丝具有很强的亲水性，极易吸收雾气中的水分，而这些水分正是蜘蛛赖以生存的源泉。我们为什么不能像蜘蛛织网那样截取取水呢？在别人看来，这显然是一个非常荒诞的想法，但罗伯特并没有放弃他的梦想，最终研制出了人造蜘蛛网。罗伯特研制的人造蜘蛛网，不仅满足了当地人生活之需，而且还

可以灌溉土地，让这片荒漠重现生机，长出了百年不见的鲜花和青绿的蔬菜。

在法国，有一位乡村邮差，一天他在送信途中被崎岖山路上的石块绊倒了。他发现，绊倒他的那块石头样子十分奇怪，于是他顺手把石头放进了邮包。回家后，他疲惫地躺在床上，突然产生了一个念头：如果用这种美丽的石头建造一座城堡那将多么迷人啊！

从那以后，他开始推着独轮车送信，只要发现中意的石头就会往车上扔。20多年的时间里，他不停地寻找石头运输石头堆积石头，在他的住处出现了许多错落有致的城堡。在当地人眼中，他是个不折不扣的怪人，但他仍像个孩子似的乐此不疲。

1905年，法国一家报纸的记者偶然发现了这群低矮的城堡，城堡的建筑格局令他叹为观止。为此，他写了一篇文章，文章刊出后，这位邮差迅速成为新闻人物。许多人都慕名前来参观城堡，连当时最著名的画家毕加索也专程前来看。这位邮差名叫薛瓦勒，他建造的城堡如今已成为法国著名的旅游景点，生性浪漫的法国人还为他取了个颇有诗意的名字——“邮差薛瓦勒的理想宫！”

摘自《当代青年·青春派》

丈夫商店

城里新开了一家商店，女人们可以到店里选购丈夫。门口的顾客须知是这样写的：1. 您只能光顾本店一次；2. 本店共六层，各层入口处悬挂有该层可供选择的男士品质说明书；3. 您可以在任一层选购，也可以继续前往上一层；4. 您没有权利返回下一层。

一个女人决定光顾这家“丈夫商店”，给自己找个理想伴侣。在一楼入口处，她看到牌子上写着：“有工作的男士。”她立刻上了二楼。二楼入口处的牌子上写着：“有工作，爱孩子的男士。”她又径直上了三楼。三楼入口处牌子上写的是：“有工作，爱孩子又英俊潇洒的男士。”“嘿，还真不错！”这个女人想了想，还是上了四楼。四楼入口处写着：“有工作，爱孩子，英俊潇洒，还能帮妻子做家务的男士。”“还有这样